

19 июня армянскими отрядами самообороны удалось приостановить продвижение бронетехники азербайджанской армии и наемников из стран СНГ. Более того, в ночь на 20 июня была предпринята контратака, в ходе которой армянским бойцам удалось ворваться в поселок Ленинаван — жилой массив Маргушеван. Азербайджанцы, неся потери, отступили к своим базам в Тертере (Мир-Башире). Одновременно были предприняты контратакующие действия и в Аскеранском районе — бои шли за села Нахичеваник и Вартадзор (Прджамал). Утром 20 июня стало известно, что на этом направлении в бою было подбито 3 танка Т-72 азербайджанцев.



Отступившие азербайджанские агрессоры вновь возобновили обстрелы Ленинавана со стороны Тертера из установок «Град». Так, в ходе дня и вечера 20 июня на поселок было обрушено свыше 400 реактивных снарядов. В ночь на 21 июня со стороны азербайджанских баз в Паправенде (Агдамский район) был обстрелян из установок «Град» райцентр город Мардакерт, в результате чего погибло 2 и ранено 2 жителя города. В ночь и утром 21 июня продолжались упорные бои за освобождение сел Нахичеваник, Вартадзор. Армянские отряды самообороны приступили также к операциям по освобождению сел Даграз и Варазабун Аскеранского района НКР. Вечером 21 июня со стороны Агдамского плацдарма азербайджанской армии из установки «Град» было обстреляно село Берташен Мартунинского района, 5 жителей села получили осколочные ранения.

В ночь на 22 июня азербайджанцы продолжили ракетно-артиллерийский обстрел Мардакерта, опять-таки со стороны Паправенды. Во всем Мардакертском районе в этот день продолжались бои с азербайджанскими оккупантами, в особенности в районе Мараги и Чайлу.

В 3.00 22 июня азербайджанцы предприняли со стороны Агдамского плацдарма танковую атаку на райцентр поселок Аскеран. Атака была отбита, азербайджанцы потеряли еще 1 танк Т-72. Одновременно с атакой азербайджанцы подвергли обстрелу из установок «Град» все приграничные армянские села Аскеранского района. В ту же ночь со стороны азербайджанских баз в Амиранларе из установок «Град» был обстрелян в течение 2-х часов райцентр город Мартуни, а со стороны базы в Гаджаре (Физулийский район) азербайджанцы обстреляли крупнейшее армянское село Чартар. 1 житель села получил ранения. Вечером того же дня со стороны азербайджанских баз в Агдабане и Нарештаре были обстреляны армянские села Атерк, Вагуац и Гетаван Мардакертского района — выпущено свыше 120 снарядов. Вновь было обстреляно село Берташен Мартунинского района, 5 домов было разрушено, погибло 4 и ранено 3 жителя села. Со стороны Физулинского района был нанесен ракетно-артиллерийский удар и по райцентру поселку Гадрут. Две жительницы поселка получили ранения.

Утром 23 июня бои в Мардакертском районе Арцаха стихли, но, тем не менее, азербайджанцы были вынуждены отступить с двух ключевых высот близ села Матагис. Но с середины дня 23 июня азербайджанцы, перегруппировавшись, при поддержке более 50 танков Т-72 и Т-55, нескольких десятков БМП и БТР, предприняли очередное крупномасштабное наступление на г. Мардакерт. Им удалось с ходу ворваться в Ленинаван, Матагис и Кармираван, что вынудило отступить наши обороняющиеся силы на Магавуз, Джраберт и к Тертерским каналам. Бои продолжались всю ночь и утром 24 июня. Было подбито 5 единиц бронетехники врага. Азербайджан-

АРЦАХ НЕ СЛОМЛЕН

цы были приостановлены. Авиация СНГ (6 вертолетов «Ми-24» и штурмовик «Су-25») бомбила армянские населенные пункты Мардакертского района и позиции армянских сил самообороны. В ходе боев погибло 13 и было ранено 16 армян.

Стало известно, что в ходе наступления 12—14 июня в Шаумяновском районе азербайджанскими варварами было депортировано русское население района, проживавшее в селе Русские Борисы, а чуть позже — и население русского села Леонарх Мардакертского района. Русское население НКР, по воле азербайджанских националистов ставшее беженцами, вместе с армянским населением вышеуказанных районов скопилось в столице республики — Степанакерте.

С утра 24 июня азербайджанцы предприняли атаку на армянские села Авдур и Норшен Мартунинского района — со стороны баз в Абдале и Гюлаплу Агдамского района. Атака была отбита, а в контратаке армянские отряды самообороны предприняли меры по подавлению огневых точек на этих базах. 8 человек получили ранения.

В ночь на 25 июня армянские отряды самообороны, взявшие на вооружение партизанские методы ведения борьбы против оккупантов, перешли в контрнаступление по направлениям на поселок Ленинаван, села Чайлу, Леонарх и Гасангая. Одновременно на рубеже Тертерских каналов было остановлено танковое наступление азербайджанцев на Мардакерт со стороны Кармиравана. Подбито свыше 10 единиц бронетехники азербайджанцев и наемников. Это вынудило руководство азербайджанцев перебросить на Агдамский плацдарм дополнительные средства бронетехники, в том числе и танки, в количестве 60 единиц. Об этом сообщили разведслужбы армянских сил самообороны Арцаха. Днем 25 июня со стороны Гюлаплу были обстреляны из «Града» села Авдур и Норшен Мартунинского района, погибло 3 и ранено 15 жителей этих сел.

Стало известно, что накануне начала широкомасштабной агрессии против НКР Министерство обороны России по согласованию с командованием ОВС СНГ передало под юрисдикцию Азербайджана 150 танков, 120 БМП, 170 БТРов и около 150 минометных орудий, 90 зенитно-артиллерийских установок, 20 самолетов «МиГ-25», несколько десятков фронтовых бомбардировщиков «Су-24». Естественно, что большая часть этой техники тут же была задействована против населения Нагорного Карабаха, не име-

ющего и десятой доли таких вооружений. Кроме того, многие средства были переданы вместе с экипажами, также вступившими в войну с армянским населением НКР и ее русскими и греческими общинами. Выяснилось, что Турция назначила своим атташе в Баку генерала армии Калайджюглу, который до этого был руководителем одного из учреждений генштаба армии Турции.

В ночь на 26 июня армянские силы самообороны перешли в контрнаступление и выбили азербайджанцев из населенных пунктов Кармираван, Каджаван и Джраберт Мардакертского района. Все три села были уже разграблены и сожжены.

В Аскеранском районе в это же время продолжались бои за освобождение Нахичеваника, Вартадзора, Дагразы и Варазабуна. В бою была подбита 1 БМП азербайджанцев, убито свыше 50 солдат аз. армии. Потери армянских отрядов составили 1 убитый и 10 раненых.

В ночь на 26 июня были обстреляны села Чартар и Мачкалашен Мартунинского района НКР.

Днем 26 июня был подвергнут бомбежке штурмовиком «Су-25» райцентр Мардакерт — были сброшены бомбы на парашютах, обладающие огромной разрушительной силой. Погиб 1 и ранены 2 жителя города. В результате контрударов армянских отрядов самообороны района азербайджанцы к этому времени отошли к Ленинавану, а в районе Кармиравана откатились на территорию Тертерского плацдарма. Днем 26 июня продолжались бои в Аскеранском районе, приобретшие позиционный характер. Армянским силам самообороны удалось обнаружить большие скопления живой силы врага возле с. Даграз Аскеранского района и базы Алягалу Агдамского района. В результате нанесения удара по этим скоплениям прямым попаданием средств артиллерии удалось уничтожить не менее 40 солдат азерб. армии в Дагразе и не менее 30 — в Алягалу.

В ночь на 27 июня со стороны Кельбаджарского района Азербайджана были обстреляны села Атерк, Чапар и Гетаван Мардакертского района. В Атерке погибла 1 жительница и получили ранения 12 человек.

Стали известными подробности боев в Кармираване Мардакертского района. В течение дня 26 июня там было подбито 5 танков Т-72, 5 БМП-2, 3 военных грузовика и убито не менее 70 пехотинцев азербайджанской армии. С армянской стороны погибло 10 бойцов отрядов самообороны.

В течение дня 27 июня по поселку Гадрут и селам Танк, Ванк и Цор Гадрутского района со стороны Физулинского района велся обстрел из «Градов», выпущено более 200 снарядов. Погибли 3 жителя с. Ванк. 21 житель в этих населенных пунктах получил ранения.

В ночь на 28 июня из артиллерии и «Градов» были обстреляны села Чартар, Берташен и Аци. Погиб 1 житель Чартара, разрушены 4 дома. Утром 28 июня при поддержке 20 единиц бронетехники формирования азербайджанской армии попытались прорваться к поселку Аскеран. Потеряв подбитыми 2 танка Т-72, азербайджанцы откатились за территорию Аскеранского района. Убито свыше 15 солдат аз. армии. Среди армян потери составили 5 человек убитыми. Одновременно азербайджанская физулинская группировка войск предприняла атаку на поселок Кармир Шука и с. Чартар Мартунинского района.

Оттеснив армянских бойцов с первой линии обороны вблизи пос. Кармир Шука в Мартунинском районе, азербайджанцы подключили к наступлению еще одну группировку войск при поддержке до 20 единиц бронетехники в направлении села Тох Гадрутского района. Одновременно 4 вертолета «Ми-24» поддерживали атаку азербайджанцев с воздуха, бомбя и обстреливая жилые кварталы Кармир Шука и Тоба. Из установок «Град» обстреливались райцентры Гадрут и Мартуни. Кроме того, обстрелам из тяжелой артиллерии, «Градов» и крупнокалиберных пулеметов были также подвергнуты села Абулах, Драгтяк, Дудукчи, Саришен, Хандзадзор, Чокбек и Цор Гадрутского района. В боях при Кармир Шука армянские силы самообороны, не сдержав танковой атаки, допустили врага до территории винзавода, однако затем, перегруппировавшись, отсекали бронетехнику от пехоты и уничтожили до 50 солдат азербайджанской армии. Радиоперехваты переговоров танкистов вновь показали, что боевые машины управляются русскими военными. Наступление захлебнулось, и русские наемники-танкисты сочли за лучшее отступить, нежели попасть в плен к армянским силам самообороны. Видя отступление танков, панически побежали и пехотинцы азербайджанцев. Кармир Шука был защищен.

Еще быстрее было пресечено наступление на Тох, где азербайджанская армия понесла потери в 10 подбитых танков. С учетом того, что в Кармир Шука было также подбито 10 единиц бронетехники, в ходе этих боев в Мартунинском и Гадрутском районах азербайджанцы потеряли 20 из 40 единиц бронетехники, участвовавших в нападении.

В ночь и утром 29 июня возобновились обстрелы сел Чартар, Мачкалашен и поселка Кармир Шука. Днем 29 июня 2 вертолета «Ми-24» бомбили райцентр Гадрут, села Эдиллу и Саришен Гадрутского района. Была совершена очередная попытка танковой атаки на с. Тох этого же района. Кроме того, началась танковая атака на с. Неркин Ортах Мардакертского района со стороны базы в Паправенде.

В течение всего дня и ночи 29 июня атака продолжалась. Видя невозможность прорваться в Тох, азербайджанцы попытались уничтожить с. Эдиллу Гадрутского района, однако и здесь были остановлены и разбиты. Вновь одновременно с наступлением были подвергнуты обстрелам и бомбежкам все приграничные населенные пункты Гадрутского района и сам райцентр. На короткое время азербайджанцам удалось захватить с. Цор, однако затем они были выбиты и отсюда. В результате боев 28—29 июня в Гадрутском и Мартунинском районах в общей сложности было убито

(Окончание. Начало на 3-й стр.).

АРЦАХ НЕ СЛОМЛЕН

до 300 солдат азербайджанцев и подбито 25 единиц бронетехники врага (из них 15 — танки Т-72). Среди убитых оккупантов — немало русских, чеченских и других наемников. В частности, был убит и Магомадов Хусейн Хапибулаевич, имевший при себе удостоверение члена Центральной избирательной комиссии Чеченской Республики. Армянские потери составили 18 погибших и 34 раненых, среди которых в основном — мирные жители, пострадавшие от обстрелов.

Атака на с. Неркин Оратах Мардакертского района также была отбита к вечеру 29 июня. Погибло 3 и тяжело ранены 2 бойца армянского отряда самообороны.

В этот же день азербайджанцы предприняли очередную попытку прорваться к Аскерану со стороны Агдамского плацдарма. Однако армянские отряды самообороны, подбив еще 4 танка Т-72, отбросили нападавших. Со стороны аскеранцев погиб 1 и ранен 1 боец сил самообороны. По самым скромным подсчетам, азербайджанцы потеряли убитыми 12 человек.

С ночи на 30 июня и вплоть до вечера на всей территории НКР, контролируемой армянскими силами самообороны, воцарилось подозрительное спокойствие. Однако с вечера начался мощнейший ракетно-артиллерийский обстрел армянского села Саришен Гадрутского района, имеющего крайне важное стратегическое значение для обороны всего района. Было выпущено более 600 снарядов, более 10 человек получили ранения.

Одновременно с этим азербайджанцы подвергали массированным обстрелам



следующие населенные пункты на территории Республики Армения: г. Капан, г. Мегри, села Гехануш, Давид-Бек Капанского района, Хндзорут и Серс Вайкского района, Корнидзор Горисского района, Ерасх Араратского района, Шагат и Барцраван Сисианского района, Беркабер, Саригюх и Айгеовит Иджеванского района. Есть многочисленные жертвы, раненые, отмечены разрушения.

Это все — подтверждение того, что с приходом к власти в Азербайджане «де-

мократов» из Народного фронта, чей лидер Абульфаз Алнев («Эльчибей») стал такти президентом, страдания армянского народа неминуемо должны были увеличиться и стать нетерпимыми. Да, с таким врагом надо биться до конца, не теряя веры в окончательную победу.

Примечательно, что буквально на следующий день, 1 июля «Независимая газета» опубликовала статью известного обозревателя Павла ФЕЛЬГЕНГАУЭРА «По горячим точкам», в которой ее ав-

тор, анализируя последние события в Южной Осетии, Приднестровье и Арцахе, пришел, в частности, к следующему выводу в отношении войны армян и азербайджанцев: «МАЯТНИК ВОЕННЫХ УСПЕХОВ МОЖЕТ, В ПРИНЦИПЕ, КАЧНУТЬСЯ В ЛЮБУЮ СТОРОНУ, НО СКОРЕЕ ВСЕГО СЛЕДУЕТ ОЖИДАТЬ, ЧТО ВОЕННАЯ УДАЧА БУДЕТ БОЛЬШЕ УЛЫБАТЬСЯ АРМЯНАМ. ВОЗМОЖНОСТИ БРОНТЕХНИКИ В ГОРНЫХ УСЛОВИЯХ ОГРАНИЧЕНЫ, И ПО МЕРЕ ТОГО, КАК АРМЯНСКИЕ ОТРЯДЫ БУДУТ НАКАПЛИВАТЬ ПРОТИВОТАНКОВОЕ ОРУЖИЕ, НЕСКОЛЬКО УДАЧНЫХ ЗАСАД МОГУТ ИЗМЕНИТЬ РЕЗКО СООТНОШЕНИЕ СИЛ. В ТО ЖЕ ВРЕМЯ ЛЮБАЯ ПОПЫТКА АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ ПЕРЕБРОСИТЬ СИЛЫ ИЗ-ПОД МАРДАКЕРТА НА БОЛЕЕ ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ МОЖЕТ ОКОНЧИТЬСЯ ПОТЕРЕЙ ТОЛЬКО ЧТО ЗАХВАЧЕННЫХ ТЕРРИТОРИЙ. ПЕРЕМЕНЧИВЫЙ ХОД БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ, КОТОРЫЙ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ИНТЕНСИВНОСТЬЮ ПРИТОКА ОРУЖИЯ В ЗОНУ КОНФЛИКТА, ЕЩЕ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ АРМЯНСКИЕ ФОРМИРОВАНИЯ НА УЛИЦЫ АГДАМА, НО ОНИ ПРИНЕСУТ ТОЛЬКО СМЕРТЬ И РАЗОРЕНИЕ».

Что добавить к сказанному? Только вопрос — а разве стоит ожидать чего-либо иного, когда вырезаны армяне Сумганта, Баку и Кировабада? Когда депортированы нахичеванские армяне? Когда оккупированы Шаумяновский и часть Мардакертского районов НКР?

С. ШАКАРЯНЦ.